

Экспертное заключение
на Учебно-методический комплект «Школа юного экскурсовода»,
подготовленный ГОУДО ЯО «Центр детского и юношеского
туризма и экскурсий»

Изучение истории, культуры и природы родного края является важным средством воспитания патриотизма у молодого поколения граждан России, способствует формированию значимых ценностей и идеалов, социализации личности. Поиск новых форм работы, развитие исследовательской и экскурсионной деятельности содействует обновлению содержания и технологий в системе дополнительного образования школьников. Экскурсии по родному краю, по экспозициям музеев образовательных организаций являются эффективной формой патриотического воспитания и развития уважения к историческому прошлому.

Процесс подготовки экскурсии предполагает изучение краеведческого материала, самостоятельную исследовательскую работу, а также знание теоретических основ экскурсоведения, ораторского искусства и психологии. В связи с этим подготовка учебно-методического комплекта «Школа юного экскурсовода» является важной, своевременной и практически востребованной.

Учебно-методический комплект «Школа юного экскурсовода» подготовлен ГОУДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» (авторы – О.С. Романова, руководитель отдела экскурсионной работы, и Ж.Г. Ерофеева, методист центра) и относится к направлению «Музейная педагогика».

Данный учебно-методический комплект предназначен для руководителей музеев образовательных организаций, для педагогов дополнительного образования краеведческой направленности для организации работы с обучающимися среднего и старшего звена (13 – 18 лет).

Учебно-методический комплект создан на основе многолетнего опыта ГОУДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» по проведению областных конкурсов «Юный экскурсовод», областного профильного лагеря «Школа юного экскурсовода», а также практического опыта реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Школа юного экскурсовода».

Целью данного учебно-методического комплекта является формирование и развитие у обучающихся компетенций, необходимых для организации экскурсионной деятельности в музее образовательной организации. Для этого предполагается решить ряд задач: предоставить педагогам методическую помощь в подготовке юных экскурсоводов; развить познавательные потребности детей посредством вовлечения их в систематическую экскурсионную деятельность; сформировать уважительное отношение к истории, культуре России и малой родины –

Ярославского края. Учебно-методический комплект может быть реализован полностью или по модулям.

Структура УМК «Школа юного экскурсовода» включает дополнительную общеобразовательную общеразвивающую программу «Школа юного экскурсовода», рассчитанную на два года обучения; материалы к занятиям по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Школа юного экскурсовода» по разделам «Краеведение», «Экскурсоведение», «Музееведение», «Основы ораторского искусства». В учебно-методический комплект также включены необходимые материалы для педагога по особенностям проведения квест-игры, методическая разработка экскурсии, рекомендации по психологической подготовке школьников к публичному выступлению.

В качестве пожелания рекомендую переименовать раздел «Музееведения» в «Музеология», что будет в большей степени соответствовать современной терминологии музейной науки и практики. Поскольку УМК «Школа юного экскурсовода» предназначен для работы со школьниками, желательно в качестве примера привести не только методическую разработку экскурсии для филиала Ярославского государственного и художественного музея-заповедника, но и вариант экскурсии по школьному музею и/или экскурсии, подготовленной школьниками-участниками туристско-краеведческого движения.

Не считаю необходимым включать в список литературы издания 1980 – 1990-х годов, поскольку по каждому из включенных в программу направлений в достаточном количестве имеется новейшая литература, изданная за последние 5-10 лет.

К сожалению, в списке литературы не указаны образовательные Интернет-ресурсы. Ниже приведены некоторые варианты Интернет-ресурсов, которые возможно будут полезны при разработке новых учебно-методических комплектов в ГОУДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»:

- Портал культурного наследия России (<http://www.culture.ru/>);
- Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» (<http://window.edu.ru/catalog>);
- Информационный портал «Музеи России» (<http://www.museum.ru/>).

Высказанные пожелания в целом не снижают общего положительного впечатления от учебно-методического комплекта и направлены на его дальнейшее совершенствование.

Таким образом, учебно-методический комплект «Школа юного экскурсовода», подготовленный ГОУДО ЯО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий», рекомендуется к использованию при организации образовательного процесса в учреждениях дополнительного образования. Он будет полезен педагогам средних общеобразовательных школ, активно развивающим краеведческую работу. Как представитель образовательного учреждения высшего образования отмечу, что данная

разработка представляет интерес для преподавателей и бакалавров, обучающихся по направлениям подготовки «История» (в рамках подготовки к музейной и педагогической практикам) и «Туризм» (при изучении дисциплин по выбору и подготовке к учебно-ознакомительным и производственным практикам).

Данный учебно-методический комплект полностью соответствует заявленному формату и предъявляемым требованиям. К его достоинствам относится логичность структуры, полнота и внутренняя непротиворечивость материалов. Он будет полезен в практической деятельности педагогов дополнительного образования. Следует признать востребованность в социуме школьников, прошедших обучение по данной программе. Освоение дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Школа юного экскурсовода» позволит обучающимся повысить свою компетентность в истории, краеведении и в области музейно-экскурсионной деятельности, а также позволит комплексно решать задачи патриотического воспитания подрастающего поколения.

Доктор ист. наук, профессор, зав. кафедрой
рекламы и связей с общественностью,
руководитель магистерской программы
«Музеология и охрана объектов наследия истории,
культуры и природы» Ярославского
государственного университета им. П.Г. Демидова

В.М. Марасанова

09.12.2016 г.

Подпись В. М. Марасановой заверяю
Начальник Управления по работе с персоналом
ЯрГУ им. П.Г. Демидова



Р.И. Волкова